



Знатные люди, отличившиеся на стройке Казахского металлургического завода (слева направо): столяр М. Е. Романов, кузнец В. П. Ерин, электросварщик А. В. Жуков.

Фото З. Полякова.

ПРАЗДНИК ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Последний день уходящего 1944 года явился днем рождения казахстанской стали. С утра мартеновский цех первого Казахского металлургического завода преобразился. В лицах и движениях сталеваров, инженеров появилась праздничная торжественность. Входя в цех, люди десятки раз окидывали взглядом огромные транспортеры, плакаты и лозунги, призывающие работать по-фронтовому, больше и больше давать стране и фронту казахстанской стали.

Мартеновская печь вела себя так, как будто должна была выдать не первую, а сотую плавку у стала.

— Не мартен, а игрушка!—не без гордости повторяли сталевары, с заметным волнением поглядывая на часы.

— В 12 дня сталь будет!—уверенно сообщил обер-мастер Дремлюга.

Широкие ворота цеха распахнулись, Сотни землекопов, бетонщиков, кровельщиков, арматурщиков, монтажников заполнили цех. Эта люди выстроили первый в Казахстане металлургический завод. С законным чувством гордости они пришли сегодня сюда отпраздновать свою замечательную победу.

...Многотонный ковш, укрепленный в специальном вагончике, приблизился к большому жолобу, идущему от печи. Момент плавки близок. Проходят последние минуты ожидания. Наконец, молодой сталевар нацеливается металлическим ломом в летку и несколькими верными ударами пробивает ее. Мощная белая струя расплавленной стали искрящимся водопадом низвергается в ковш. И мгновенно громкое «ура» сотрясает своды цеха. Сталь пошла. Казахстанская сталь! Четверть часа подряд бьет ее жаркая серебряного цвета струя. Падая в ковш, она немедленно становится огненно-красной. Трудно отвести глаза от этого постепенно стывающего багряного металла. Через несколько минут ковш трогается в путь. Он останавливается над первой изложницей. Открывается клапан на дне ковша, и золотой ручей стали до краев наполняет изложницу. Таким же путем наполняется вторая и третья изложницы.

На торжественном пуске Казахского металлургического завода

Сталь разлита. Первая плавка прошла четко, без малейшей заминки.

Здесь же, в цехе открывается митинг. Стахановцы, инженеры, руководящие работники области и республики взволнованно говорят об одержанной строителями завода победе. Казахстанская сталь есть! Первая мартеновская печь принята на вооружение страны. Но впереди еще много работы. Ждут пуска вторая и третья мартеновские печи. В срок должен быть закончен строительством прокатный цех. Завершить весь цикл строительных работ быстро и высококачественно—такова задача коллектива завода. Эта задача будет выполнена!

В тот же день вечером на торжественное заседание, посвященное пуску первой мартеновской печи, в клубе собрались лучшие представители строителей и эксплуатационщиков завода. Известные стахановцы, инженеры, сталевары из Магнитогорска, гости из Караганды а Алма-Ата заполнили зал.

Торжественное заседание открывает председатель Карагандинского облисполкома тов. Серикбаев. Сердечно поздравив собравшихся с замечательной победой, тов. Серикбаев Серикбаев выражает уверенность, что строители и эксплуатационщики завода успешно завершат очередные работы по строительству и дадут стране тысячи тонн отличной стали.

С небольшими, но содержательными докладами выступают начальники строительства тов. Белов к директор завода тов. Бакст.

Затем слово предоставляется заместителю Председателя Совнаркома КазССР тов. Кунаеву.

— Первой плавкой стали,—говорит тов. Кунаев,— положено начало развития черной металлургии в Казахстане. Если раньше наша республика щедрой рукой давала Родине и фронту сельскохозяйственные про-

дукты, уголь и цветные металлы, то теперь на фронт пойдет и наша казахстанская сталь.

Тов. Кунаев призывает коллектив завода быстро и четко решать задачи, стоящие перед ним в новом году.

Секретарь Карагандинского обкома партии тов. Галайдин говорит о торжестве ленинско-сталинской национальной политики, ярким свидетельством чего является первенец черной металлургии Казахстана.

— Раньше,—говорит тов. Галайдин,— войны приносили в тыл разруху, промышленность замирала сельское хозяйство приходило в упадок. Иное дело теперь. Наша страна не только хорошо воюет, она и хорошо строит в годы войны.

Отметив заслуги строителей и эксплуатационников завода тов. Галайдин выражает горячее пожелание работать так, чтобы казахстанская сталь шла на фронт мощным потоком, неся смерть бандам немецко-фашистским захватчикам.

От имени карагандинских шахтеров строителей завода приветствует старый горняк-орденоносец тов. Секимбаев. От лица магнитогарцев теплое слово произносит тов. Задоя. Знатный каменщик строительства тов. Смагулов рассказывает об успехах своей бригады. Секретарь Карагандинского горкома комсомола по агитации и пропаганде тов. Михайлов отмечает заслуги молодых строителей. Народный

актин Каил Айнабеков читает стихи, посвященные строителям завода.

С большим подъемом собравшиеся принимают текст рапорта товарищу Сталину.

Горячими аплодисментами встречается предложение послать телеграмму-рапорт о первой плавке стали секретарю ЦК КП(б)К тов. Скворцову, Председателю Совнаркома КазССР тов. Ундасынову и Председателю Президиума Верховного Совета КазССР тов. Казакпаеву. Зачитываются также телеграммы в адрес наркома черной металлургии СССР тов. Тевосяна и наркома по строительству тов. Гинзбурга.

...В новогоднюю ночь первая мартеновская печь дала вторую плавку стали.

Ник. ТИТОВ.
(Наш спец. корр.)